

超越

2024

年终特别报道



在十五运会“前哨战”三大球运动会上，山东女排获得冠军。期待明年的十五运会，她们再创佳绩。
(资料片) 新华社发

点燃激情与梦想，2025年粤港澳“运”筹千里 潮起珠江口，鲁粤龙虎斗

记者 尹成君 报道

三地联办 全运会展现别样精彩

作为全国水平最高、规模最大、影响力最广的综合性运动会，全运会已经走过了65年的历程。从前九届由北京、上海和广东三地轮流举办，到之后江苏、山东、辽宁、天津和陕西百花齐放，再到如今粤港澳联合举办，已过“花甲之年”的全运会依旧散发着青春的朝气，在祖国大地写下新的篇章。

十五运会不仅是首次三地联办比赛，而且是香港与澳门第一次将全运会迎回家门，这样的体育盛会值得期待。

根据目前已经确定的十五运会项目布局，广东将承办大多数项目的比赛，开幕式在广州举行，闭幕式在深圳举行；香港将承办男子篮球22岁以下组、场地自行车、击剑、高尔夫球、男子手球、7人制橄榄球、铁人三项、沙滩排球等竞体项目，以及群众赛事的保龄球项目；澳门将承办乒乓球、女子排球成年组、三人篮球、男子篮球18岁以下组等竞体项目和空手道项目的群众赛事活动。

11月的大湾区秋风送爽，体育将彻底点燃所有人的激情与梦想。

领跑四届 山东军团盼再创辉煌

2024年11月，在全国第一届三大球运动会上，山东军团收获满满，他们在男子和女子足、篮、排共六个项目中全部进入决赛，最终获得了男足、男排、女排、女篮四项冠军，以及男篮、女足两项亚军。

三大球运动会被看作十五运会的“前哨战”，山东军团满载而归，展现出了他们在中国体育界的强大实力，折射出山东全面推进体育强省建设的稳健步伐，也让大家对山东健儿在十五运会上的表现，更增添了一分期待。

2009年，山东作为东道主，第一次承办了全运会，从那时起到2021年

陕西全运会，山东体育代表团已经连续四届稳居金牌、奖牌总数第一，用“四连冠”的优异成绩，成为中国体育界当之无愧的“鲁大壮”。

风物长宜放眼量，此前的辉煌已成过往，山东健儿早已将目光放在了十五运。三大球运动会的四金二银仅仅是崭露头角，在11个月后的粤港澳，他们还会给我们带来多少惊喜？

从2021年陕西全运会圣火熄灭的那一刻起，山东对2025年全运会的准备工作就已经全面展开，2023年亚运会、2024年奥运会，备战工作一脉相承。现在，到了山东运动员在全运会上再创佳绩的时刻了。

在2023年的亚运会上，来自山东的体育健儿为中国代表团增添了38枚金牌，2024年的巴黎奥运会，山东选手为中国代表团带来了5金4银6铜，这样的成绩，在全国均列前茅。

奥运选手始终是山东军团的核心力量，山东体育积极接轨国家奥运优势项目，引领全运备战工作和全省竞技体育发展。在上一届全运会上，山东在射击、自行车、皮划艇、田径、游泳、柔道、举重、摔跤、帆船帆板、橄榄球、排球、篮球等重点项目上，重点运动员全部挺进了决赛。四年后，山东军团在优势项目上的进步依旧十分明显，传统强项基础稳固，其他项目不断取得突破。

小将也有大梦想。青训的梯队建设一直是山东竞技体育可持续发展的源泉。在今年12月刚刚满15岁的济南姑娘崔宸曦即将迎来自己人生中的第一届全运会。四个月前的巴黎，她以第四名的成绩刷新了中国队在奥运会滑板项目上的历史最好成绩，创造了中国选手参赛街式滑板的历史。当时的她，眼里充满了光：“因为喜欢，就会一直滑下去。接下来要继续参加国际赛事，还有国内的全运会。有更多年纪小的滑手也在不断涌现，要跟他们一起滑，一起享受。”

小将对未来充满期待，而那些已数次征战全运会的老将何尝不是？在山东泳坛，季新杰是山东游泳男队中的老大哥，而辛鑫算得上是女队中的领军人物。在即将过去

的2024年，他们经历了巴黎奥运会的拼搏，而此刻的他们，同样没有丝毫的放松。

在三年前的陕西全运会上，季新杰以3分47秒05的成绩斩获男子400米自由泳冠军，而辛鑫在马拉松女子10公里比赛中收获“三连冠”。时间不等人，面对即将到来的新一届全运会，他们也将放手一搏，为争取更好的成绩而努力。

传奇谢幕 苏炳添全运会后退役

有相聚就有离别，在全国体育盛会上，总有一些老将功成身退，向喜爱他们的观众挥手告别。这一次，有一段短跑传奇将在2025年粤港澳全运会上落幕，苏炳添，这名广东小伙子，将在自己的家乡完成职业生涯的最后一舞。

2009年，在山东全运会上，只有20岁的苏炳添和队友一起为广东队夺得了男子4×100米接力的冠军。这是他的首枚全运金牌，而他的辉煌之路，也正是从济南奥体中心体育场铺开。随后，苏炳添称霸亚洲，杀进奥运，在2021年东京奥运会上达到了职业生涯的顶峰，在同年的陕西全运会上，他以9.95秒的夺冠成绩让全运会纪录首次冲进10秒大关，前八名的成绩均突破10.30秒，这是往届全运会可望而不可即的高度。

中国田径因为他而增光添彩，一批后起之秀也在他的带动下向新的高度冲刺。但是随着年龄的增长，苏炳添的黄金岁月已经过去，他缺席了2023年举行的杭州亚运会，也在恢复训练之后放弃竞争2024年巴黎奥运会参赛资格，35岁的他最近一直在为参加2025年第十五届全运会做准备。

据苏炳添说，在放弃巴黎奥运会后他一度想到退役，但是，2025年的全运会在家门口举办，“无论如何，我还是希望自己可以出现在赛场上。”

从2009年至今，苏炳添已经参加了四届全运会，这个舞台对他来说已经熟悉无比：“运动员参加的体育比赛可以有很多，但是能够参

加在家门口举办的大赛，还是很难得。这也是我为什么要坚持下去的原因。”

他计算过，2025年是他进入专业运动队的第18年，在这非常有纪念意义的一年，他最希望的就是在全运会上为家乡贡献力量，全力以赴地完成比赛，同时也为自己的体育生涯画上完美句号。

这就是老将的气概，他的精神也将带动着自己的战友一起前进。广东代表团作为东道主之一，这一次也是雄心勃勃。

在2024年巴黎奥运会上，广东运动员为中国体育代表团赢得了8金4银4铜，这一成绩位居全国第一，全红婵、陈艺文、陈清晨、贾一凡、王柳懿、王芊懿以及在网球混双项目上夺银的王欣瑜，都是深受全国体育爱好者喜爱的优秀运动员。这次坐镇主场，广东健儿们自然备受关注，他们与全国优秀运动员的龙争虎斗，将成为全运会上的一大看点。

虽然距离十五运开幕还有近11个月的时间，但是时间不等人，对于全国体育健儿来说，大赛的氛围已经非常浓厚，你追我赶，争创佳绩，他们将用拼搏进取、勇敢坚韧的精神，来实现自己的梦想，为中国的体育事业增光添彩。



十四运会，苏炳添拿下百米冠军。十五运会后，他将退役。(资料片) 新华社发